



ОТМЕЧЕН ЮБИЛЕЙ ДОМ-МУЗЕЯ ЛЕГЕНДАРНОГО ГЕНЕРАЛА

В настоящий праздник для общественности Лянкярана выпало открытие 9 мая 1969 года Дома-музея отважного сына Азербайджана, легендарного военачальника, генерал-майора танковых войск Ази Ахад оглу Асланова. То памятное событие и сегодня с чувством большой гордости вспоминают представители старшего поколения. Многие мечтали побывать в Доме-музее дважды Героя Советского Союза Ази Асланова, увидеть его личные вещи, военную форму.

С той поры минуло 55 лет. За это время кто только не переступил порог этого музея... Здесь побывали не только граждане Азербайджана, но и гости из бывших союзных республик, туристы из зарубежных стран. И все они, чтобы память легендарного полководца, склоняли головы перед бюстом Ази Асланова, отдавая дань его мужеству и доблести. За прошедшее 55 лет в этом музее побывали около полутора миллиона гостей. Узнать об этом можно более чем из 30 книг памяти, которые хранятся в Доме-музее Ази Асланова. В этих книгах посетители оставляли и сегодня записывают свои впечатления, выражают чувства, охватившие их во время осмотра экспонатов. Интересно, что первые отзывы в книгу памяти в день открытия музея вписали видные азербайджанские писатели Гусейн Аббасзаде и Али Велиев. Кстати, Гусейн Аббасзаде является автором романа «Генерал», рассказывающим о ратном пути Ази Асланова.

Вход в Дом-музей дважды Героя Советского Союза Ази Асланова бесплатный. В помещениях и во дворе царит идеальный порядок. Всё здесь радует глаз человека. Посреди буйной зелёной растительности привлекает внимание дерево ийда – унаби, плоды которого инааб, знакомы каждому азербайджанцу, особенно проживающему в Южном регионе страны, с самого детства. Ценность этого дерева заключается не только в его полезных для организма человека свойствах, но и в том, что его своими руками посадил будущий генерал и герой, когда ему было всего 8 лет. 106-летия ийда сегодня величаво встречает многочисленных гостей.

Вначале музей размещался всего в двух комнатах. Впоследствии, то есть с 1983 года, когда увеличилось число экспонатов, музею предоставили ещё три комнаты. В настоящее время здесь собрано 2500 экспонатов. Из них 450 считаются оригинальными, 2050 – научно-вспомогательными. Количество экспонатов пополняется с каждым годом. В 2003 году сын героя Ариф Асланов передал музею 4 оригинальных экспоната. Только в прошлом году этому очагу памяти и культуры на хранение передано 7 оригинальных и 22 научно-вспомогательных экспоната.

Когда входишь в музей, тебя охватывают какие-то волшебные чувства. кажется, что сейчас отворятся двери, и из

Гейдар АЛИЕВ: «Ази Асланов – человек, прославивший азербайджанский народ в мире своим героизмом и отвагой. Воин, полководец, генерал, патриот, он сражался до последнего вздоха. Ази Асланов всегда был дорог нам и будет дорог будущим поколениям».

какой-нибудь комнаты выйдет легендарный генерал...

В музее всё представляется чем-то необычным и очень ценным – от вещей, которыми Азии Асланов пользовался в быту, до предметов, отражающих его героическую фронтовую жизнь. Так и хочется дотронуться до них руками, чтобы всем своим существом почувствовать их притягательную силу.

Первым директором Дома-музея была спутница жизни дважды Героя Советского Союза Хавер ханум Асланова. Затем деятельность музея руководила Тамара Фатуллаева. Тамара ханум, можно сказать, работала здесь с момента создания этого очага культуры. Начинала с должности рядовой сотрудницы и возвысилась до поста директора. Она и другие сотрудники музея трудились сознательно. Для каждого из них музей стал вторым родным домом. Здесь с особым вниманием, трепетно относятся

Балтийского моря и героически погибшего в бою с фашистами в Лиепайском районе Латвии 24 января 1945 года.

Научный работник Джамиля Шарифова говорит, что такие музеи играют большую роль в воспитании представителей молодого поколения в духе патриотизма и любви к Родине. «Я работаю в этом музее уже 26 лет. Почти ежедневно сюда приходят школьники, приезжают студенты. Знакомя их с бесценными экспонатами нашего музея, среди которых можно увидеть военную форму, стеганые брюки, носовой платок, предметы быта, военную сумку, настольные часы и документы, мы подробно рассказываем им о героических подвигах Ази Асланова», – сказала Джамиля ханум.

Следует отметить, что в 5-комнатном музее с открытым балконом в 2010 году были проведены капитальные ремонтно-реставрационные работы.

Сегодня в Доме-музее Ази Асланова



каждому экспонату. Это, если хотите, настоящий пример патриотизма.

В настоящее время музеем руководит опытная работница Министерства культуры Хаджар Насирова. По её словам, ежегодно Дом-музей легендарного героя посещают 25-30 тысяч человек. «К нам приезжают много гостей из России и Беларуси, а также из Америки, Норвегии, Канады, Франции, Болгарии, Латвии, Литвы, России, Польши, Турции, Пакистана, Индии, с острова свободы Кубы и из других стран», – с гордостью говорит Хаджар ханум.

В музее собраны документы и фотографии, отражающие славный боевой путь Ази Асланова от Сталинграда до

хранится военная форма одного из танкистов, погибших в апрельских боях 2016 года, а также военнослужащего, героически погибшего во время 44-дневной Карабахской войны.

Отметим, что накануне 101-й годовщины со дня рождения Общенационального лидера Гейдара Алиева, 79-й годовщины победы во Второй мировой войне (1941–1945 гг.) и 114-й годовщины со дня рождения легендарного полководца в Лянкяране отпраздновано 55-летие дома-музея Ази Асланова. Должностные лица Министерства обороны, Лянкяранской городской Исполнительной власти, руководству и сотрудникам Лянкяран-Астаринского регионального управления культуры.

В выступлениях также было обращено внимание на то, что «Железный кулак», который преемники «Железного тигра» Второй мировой войны Ази Асланова обрушили на врага во Второй Карабахской войне, – это яркий пример достойного наследия Святой Родины, любви к земле и Родине.

В ходе мероприятия прозвучали песни и стихи, прославляющие патриотизм, в исполнении солистов Армейского идеально-культурного центра имени Ази Асланова.

Затем участникам мероприятия, посетившим Дом-музей, была предоставлена подробная информация о находящихся здесь экспонатах и фотодокументах, отражающих славный жизненный и боевой путь генерал-майора.

В завершение гости записали в Книгу памяти свои искренние отзывы об этом мероприятии и храбром сыне нашего народа Ази Асланове – единственным азербайджанце, дважды удостоенным звания Героя Советского Союза.

**Агаддин БАБАЕВ,
Лянкяран.**



Асланова возложили венки и гвоздики к памятнику нашему Великому Вожду, установленному в центре города Лянкяран и памятнику легендарному герою в Мемориальном парке.

Затем участники мероприятия посетили юбилейную церемонию в Доме-музея Ази Асланова. Здесь минутой молчания была почтена память шехидов, отдавших свою жизнь за территориальную целостность Азербайджана во Второй Карабахской Отечественной войне. После того, как прозвучал Государственный гимн нашей страны, заслуженный деятель искусств, персональный пенсионер Президента Азербайджана полковник Абдулла Гурбанли рассказал о содержательной жизни и геризме Ази Асланова, одного из отважных полководцев Второй мировой войны.

В своих выступлениях заместитель главы Лянкяранской городской Исполнительной власти Ульви Алиев, начальник Лянкяран-Астаринского регионального управления культуры Бахтияр Гылындиков отметили, что изучение боевого пути Ази Асланова, сына нашего народа, имя которого написано золотыми буквами в истории нашей страны, проведение подобных мероприятий имеет большое значение в воспитании нашей молодёжи в патриотическом духе.

Жена погибшего танкиста Юсифа Халилова Гюльнар Халилова и военный офицер Ислам Юсубли, награждённый орденом «Знамя Азербайджана», с гордостью заявили, что сегодня в Победносной Азербайджанской Армии сотни и тысячи «Ази Аслановых».

От имени членов семьи дважды Героя Советского Союза, внука героя, генерал-майора полиции Ази Асланов выразил глубокую благодарность за внимание и заботу Президенту Азербайджана Ильхаму Алиеву, всем, кто причастен к осуществлению мер, связанных с его дедом, особенно Министерству обороны, Лянкяранской городской Исполнительной власти, руководству и сотрудникам Лянкяран-Астаринского регионального управления культуры.

В выступлениях также было обращено внимание на то, что «Железный кулак», который преемники «Железного тигра» Второй мировой войны Ази Асланова обрушили на врага во Второй Карабахской войне, – это яркий пример достойного наследия Святой Родины, любви к земле и Родине.

В ходе мероприятия прозвучали песни и стихи, прославляющие патриотизм, в исполнении солистов Армейского идеально-культурного центра имени Ази Асланова.

Затем участникам мероприятия, посетившим Дом-музей, была предоставлена подробная информация о находящихся здесь экспонатах и фотодокументах, отражающих славный жизненный и боевой путь генерал-майора.

В завершение гости записали в Книгу памяти свои искренние отзывы об этом мероприятии и храбром сыне нашего народа Ази Асланове – единственным азербайджанце, дважды удостоенным звания Героя Советского Союза.

**Агаддин БАБАЕВ,
Лянкяран.**

